

拓宽视野 创新举措

讷河优化提升村党组织书记队伍

□文/摄 刘环宇 宫芮
本报记者 姚建平

讷河市委把加强村党组织书记队伍建设作为强化农村基层党组织建设的关键,促进农村基层党员干部整体优化提升,加快推动乡村振兴。该市正在着力打造一支政治过硬、善谋发展、群众公认、充满活力的基层铁军队伍。

拓宽选任渠道 凝聚优秀人才

讷河市坚持拓宽视野、不拘一格,确定了“三个一批”的选任办法,多渠道选准用好村党组织带头人。本村择优选举一批,以村“两委”换届为契机,提高准入门槛,重点从本土的农村经济能人、种养大户以及回乡大中专毕业生、退伍军人、村医科教等乡土人才中培养选拔村党组织书记。2018年换届后,外出返乡人员、农村致富带头人占该市村党组织书记队伍占比87.5%,大中专以上学历占比72.7%。

县乡主导选派一批,从县乡两级选派一批素质高、能力强、有干劲的优秀干部任村党组织书记,侧重懂法律的进乱村、有能力的进差村,能带富的进穷村。2018年以来,该市累计下派53名干部,帮助32个后进村完成了“由乱到治”“由弱到强”的转化晋升。同时,统筹谋划、因村制宜,先后选派3名优秀村党组织书记跨村任职,迅速打开了工作局面。

面向社会公开选拔一批,拓宽选人用人视野,全市各乡镇通过倒排确定30个村党组织书记不适宜担任现职的岗位,由讷河市委组织部统一面向社会公开选拔。经过笔试、面试、组织考察、联审联查层层选拔,共吸引30名外出返乡人才、退役军人、应届毕业生、在职高校生、现役任“两委”成员进入村书记队伍。新选任的村党组织书记中,平均年龄39岁、大专及以上学历占比63.3%,研究生学历

1名,有效改善了村级班子结构、增添了农村工作活力。

强化教育培养 提升整体素质

强化后备人才储备培养。讷河市制定下发《讷河市村级后备干部管理办法》,进一步规范村级后备干部的基本条件、选拔方式、教育培训等重点内容,全市共储备村级后备干部352名。坚持边储备边培养,实施为期三年的村级后备干部“星火计划”,即每年由乡镇推荐50名近期成熟的村级后备干部,由市委组织部统一组织为期一个月的封闭式特训,全面提升村级后备干部的理论水平和实践本领,先后有77名后备干部进入村“两委”,33人担任村党组织书记、村委会主任。2020年,实施“星火计划”升级版,通过全市公开选拔,又择优录用202名年轻有活力、文化程度较高、愿意扎根农村的村级后备人才,平均年龄29岁、大专及以上学历占比76.7%,进一步充实了全市村级后备人才队伍。

强化综合素质提升。由乡村两级推荐16名富力强、业绩突出的村党组织书记,与讷河市职教中心签订代培协议,进行“高起专”学历专项提升,逐步提高村党组织书记理论水平和学历层次。同时,建立讷河市委常委党建示范田13块,县级领导挂点带队抓整体建设,打造成13个农村党员干部实训基地,与后进村“点对点”结对帮扶,不断提升进村党组织书记在产业发展、基层治理、服务群众、乡村振兴等方面的能力。

抓实分级分类培训。对于优秀村党组织书记,由讷河市委统一组织外埠考察学习,近几年先后组织3批次40余名村书记赴上海、浙江等地开拓视野、查找差距,洽谈引进产业项目8个。对于良好村、后进村的村党组织书记,以乡镇为单位组织到周边县区及讷河市先进典型村开展实



公开选拔村党组织书记及村级后备人才面试现场。

地观摩学习和经验交流,促进晋位升级。同时,由市委组织部统一组织,依托市委党校等主阵地,以“理论辅导+实地观摩+分组研讨”方式开展县级兜底培训,三年来累计培训村党组织书记560余人次,村党组织书记整体素质不断提升。

强化激励保障 激发工作干劲

讷河市坚持因人施策、分层激励,不断提高优秀村党组织书记的各项待遇,从根本上杜绝了“千多干少一个样、干好干坏一个样”的问题。结合实际建立优秀村党组织书记进入事业编制常态化工作机制,2020年通过业绩考核、组织考察、民主测评、面谈考试等方式,将10名业绩突出、群众公认的优秀村党组织书记选聘进入乡镇事业编制,调动了农村基层党员干部分工作的积极性。

实行公职化管理。对于业绩突出,但年龄不符合纳入事业编制的村党组织书记,研究制定《讷河市村党组织书记“定标管理暂行办法》,坚持以推动重点工作到位、群众满意的优秀村党组织书记选聘进入乡镇党委委员,65名优秀村党组织书记推选为讷河市“两代表一委员”,进一步增强了村党组织书记荣誉感和归属感。

转作风 优环境 实现“一网”通办

本报讯(门婷婷 记者姚建平)讷河市围绕工作作风、营商环境的优化,提供全链条、全方位、全环节的“保姆+”服务,从办事窗口抓起,从群众和企业反映最强烈的问题改起,打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的发展环境,通过“最美营商环境风景线”为再造新讷河打下坚实基础。

讷河市营商环境建设监督局通过改革,提升政务服务水平,线上建立起“一网通”政务服务,与齐齐哈尔浪潮公司合作,打造讷河市独具特色的政务服务一体化平台,增设十大功能系统,与其他县区相比,新增自助服务办事系统、自助填单系统、大厅综合管理系统、数字大屏综合分析系统,率先实现四大信息库与政务服务网的对接,通过数据共享提高办事效率。线下调整政务大厅业务窗口格局,重新梳理政务服务事项,实现政

“直播带货”开辟农特产品销售新路



本报讯(宫芮 姜楠 记者姚建平)“下面又到了我们的整点秒杀环节,这次为大家带来200份2斤装一等品赤松茸,刚刚没有秒到的朋友们要抓住机会了!”直播间里“留言”“点赞”“下单”不停地刷屏,整点福利短短数秒便被抢购一空。

这是日前讷河市首届赤松茸烹饪技能大赛直播现场的火爆瞬间。在为期2天决赛中,通过以直播的方式全方位展示赤松茸烹饪技巧,并将其产品推介活动贯穿其中,来自全市40余家大型餐饮企业的专业烹饪队伍,共制作出104道以赤松茸为主料的餐食,线上线下共售出赤松茸150万斤,签订销售合同总金额900万元,吸引意向投资金额1800万元,线上关注、点击量超100万人次,让本土优质食材赤松茸搭上了直播的“顺风车”,驶入新零售的“高速路”。

2020年,讷河市充分发挥互联网在抗疫助农、脱贫攻坚和乡村振兴中的重要作用,探索推进“电商+直播”销售模式,先后成立网店建设攻坚小组和融媒直播团队,搭建平台引导和鼓励商家、农户开拓电商平台销售渠道,助推农产品上行。开展系列主题直播活动20余场,讷河市副市长多次走进直播间,化身带货“主播”为讷河好食材代言,让各地粉丝对讷河特色

产品有了全方位的了解,带动了当地许多农村青年开始尝试直播带货。

董树超是讷河市同心乡革新村一名普通农民,原来一直种植小米和杂粮,年初他接触到直播以来,便萌生了自己做主播的想法。从最初的与粉丝们互动聊天,到一边试吃一边推介带货,他凭借质朴的形象和幽默的语言,赢得了粉丝们的认可与支持,现在他已经成为了周边颇有名气的一名“网红”,每场直播销售一二百单。

一根网线让土特产登上了“云端”,把农户殷切的期盼与政府沉甸甸的责任串联起来。近年来,讷河市结合区域发展实际,以主导产业为依托,以市场化为导向,培育“产销加”全产业链发展模式,累计打造村级优质农产品供应基地65个,形成了兴旺赤松茸、龙河冷泉豆腐、和盛红谷小米、六合风味大酱,孔国上树鸡、九斤金三辣等一批原生态热销产品,“一乡一业、一村一品”初具规模。高质量农特产品借力“网络直播”,让本土特色农副产品插上“翅膀”飞向全国,开辟出更广阔的市场,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

讷河市首届赤松茸烹饪大赛决赛直播现场。
宫芮 姜楠 本报记者 姚建平 摄

开展水产品等市场大排查大消杀

本报讯(刘晓明 王宝杰 记者姚建平)为进一步做好常态化新冠肺炎疫情防控工作,讷河市市场监督管理局积极响应,多措并举,全力开展进口肉及肉制品、海鲜等水产品市场新冠肺炎风险因素大排查大消杀工作。

讷河市市场监督管理部门将辖区16个市场监督管理所人员分为22组,对全市进口肉及肉制品、海鲜等水产品市场进行全面排查,重点场所包括农贸市场、餐饮机构、流通食品经营店、冷库等,检查重点围绕进货查验制度落实、食品进货渠道、餐饮具消毒、经营场所通风消毒、“防疫三宝”落实情况等进行。

截至目前,共检查农贸市场1家,冷库6家,餐饮机构320家次,食品经营店92家次。积极联系卫健局对检查中发现的进口冻肉及海鲜进行样本检测,并对该进

口食品进行封存。先后抽检进口冷冻肉及海鲜样本41批次,累计封存进口食品507公斤。配合卫健局对虹桥市场全部86名员工开展咽拭纸样本采集,进行核酸检测,检测结果均呈阴性。

同时,联合经合局、卫健局在疾控中心会议室对全市大型商超、农贸市场、海产品专营店等40余家经营者进行疫情防控期间重点场所消毒技术培训,使经营者从业人员深入了解消毒方法和重要性;督促他们落实好疫情防控,用好“防疫三宝”,加强监督“戴口罩、扫码、测体温”工作,加大对大型商超、农贸市场、海产品专营店等场所消毒杀菌,为市民提供安全放心的消费环境。



讷河市龙河镇立足生态资源优势招商引资,打造绿色果蔬种植和乡村旅游等绿色田园综合体项目,依托产业实施精准扶贫,带动贫困户增收致富,助力乡村振兴。

宋燕军 本报记者 姚建平 摄

部门联动做好高考生体检

本报讯(张京京 记者姚建平)高考在即,讷河市高度重视高考生体检工作,坚持抢前抓早,部门联动、多措并举,圆满完成高考生体检工作,确保3013人全部核酸检测,顺利迎接高考。

提早谋划,超前准备。今年5月初讷河市防疫指挥部统一部署,教育部门具体实施,对外地返籍考生,进行全面排查,摸清底数,对高风险地区返籍考生,采取建立钉群,时时定位等措施,确保掌握行程到位、跟踪监测到位、核酸检测到位。

部门联动,快速检测。讷河市防疫指挥部统筹,建立教育、卫健等部门组成的联合工作小组,加大检测站投入力度,加强检测人员配备,在最短时间内完成学生核酸检测工作。

程序规范,科学合理。卫健部门抽调40名医务人员组成监测队伍,携带设备深入到三所高中,高三年级全部检测项目在校内完成,每项检测项目设立等候室和体检室,体检时学生站队间距1.5米,防止人员密集造成疾病传染。同时设立体检专门入口和出口,体检秩序井然,快速高效。

梁魁梧 小松茸发展致富大产业

□赵健 本报记者 姚建平

6月正是林下赤松茸生长的好季节。在讷河市兴旺乡永久村林地里,一大早到处是村民忙碌采摘的场景,村党支部书记梁魁梧正把一箱箱分拣好的新鲜赤松茸整齐摆到运输车上,即将运往外地客户。梁魁梧笑着说,永久村的新变化,离不开这些小小的“致富菇”。

2016年5月,梁魁梧担任村党支部书记后,如何尽快带领村民脱贫致富成为摆在面前的一大课题。经过深思熟虑,最后决定利用村里的林地资源,进行人工栽培食用菌。梁魁梧先后

导、购菌种及销售合同。

为了使食用菌产业更好带动贫困户,梁魁梧探索出一条“党支部+合作社+基地+贫困户”的经营模式,因户而宜,确定三种利益联结方式。一是合作栽培。对65周岁以下有劳动能力、符合贷款条件而本身不具备经营能力的贫困户,由帮扶人协调贷款,本着“自愿入社、自主经营、自我服务、民主管理”的宗旨,采取“五统一”的方式合作栽培。二是吸收劳务。合作社优先雇用有劳动能力的贫困户,实行薪酬日结算。全村有43户贫困户已与合作社签订务工协议,有33户已在合作社务工,年务工收入达到3.3万余元。三是合作

持,建起6栋日光大棚进行棚室栽培,实现反季生产经营增加收入,同时满足游客采摘需求,实现双向增收。梁魁梧发展食用菌产业的好做法,得到讷河市委市政府的充分肯定,把永久食用菌产业发展致富模式向全市推广。2019年投入扶贫资金1069万元,在讷河市工业园区建设食用菌、产品深加工、销售为一体的食用菌综合产业园,并作为兴旺乡扶贫产业项目,当年收购鲜菇500余吨,销售200余吨,深加工生产储备原料200多吨,产业实现收入210万元,辐射带动兴旺鄂温克族乡1207户贫困户实现增收。

如今,永久利民食用菌合作社已迈入全新发展阶段,2020年赤松茸栽植已扩大到230亩。看着产业规模不断扩大,梁魁梧心里有一股说不出的高兴劲儿,为帮助更多群众走上致富路,梁魁梧走遍全村各家各户,从培育菌种到种植采摘,给村民提供指导和帮助,为贫困群众闯出脱贫致富新路子。

作为一名80后村书记,梁魁梧有一股勇于钻研的精神,经过市农业局支